

青岛启动家电行业“一图四清单”试点

加快推进工业互联网技术在智能家电集群的普及应用,促进家电行业发展

本报5月13日讯 5月13日下午,家电行业“一图四清单”发展交流活动暨工业互联网平台赋能深度行(青岛站)在青举办。活动期间,举行了家电行业“一图四清单”城市试点启动仪式,发布了“家电行业数字化转型场景图谱1.0”“青岛市家电行业‘工业赋能’场景清单”“青岛市家电行业数字化转型推荐服务商清单”以及“工赋青岛”智能体等阶段性成果。

工业和信息化部信息技术发展司两化融合推进处处长、一级调研员冯伟表

示,当前,我国制造业数字化转型已进入深耕阶段,为强化新一代信息技术在制造业重点行业全方位全链条普及应用,在全国分行业、分领域实施“一图四清单”策略,将有助于精准推进数字化转型,抢占数字化发展机遇。实践发现,“一图四清单”对于准确把握行业数字化转型痛点,加速培育数字化转型通用工具产品和标准化场景解决方案,助力工业企业厘清转型路径,加快获取转型实效具有重要作用。

青岛市工业和信息化局党组成员、

副局长楚宪峰介绍,近年来青岛市加快推进工业互联网技术在智能家电集群的普及应用,实现了集群规模以上企业数字化、网络化、智能化技术升级改造全覆盖,集群发展质量与核心竞争力得到全面提升。下一步将用好家电行业“一图四清单”成果,重点从四个方面场景化、图谱化推动家电行业数字化转型,形成政府引导、企业主体、市场驱动的数字化转型发展新格局,促进家电行业实现高端化、智能化、绿色化方向发展。

近几年,青岛充分发挥工业互联网、

制造业数字化转型等资源优势,选择具有国际竞争优势和行业引领力的家电行业作为数字化转型创新发力点,2024年申请并获批开展家电行业场景数字化转型试点工作。经过不懈努力,已探索编制了产业数字化转型场景图谱,梳理了关键场景,分场景编制数据要素、知识模型、工具软件、人才技能等数字化转型要素清单,取得了阶段性成果,将加速家电产业全要素、各环节、全链条数字化进程。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者李沛)

青岛65家上市公司去年年报出炉 八成业绩飘红,海尔智家跃升“盈利王”



海尔智家亮相2024中国国际消费电子博览会。资料图

近日,记者从青岛市金融办获悉,截至4月30日,青岛市境内上市公司已有65家完成2024年年度财务报表。年报显示,近八成企业实现盈利,超七成上市公司实现营业收入同比增长,境内股票总市值6610亿元,展现出上市青企较强的经营韧性。数据显示,营业收入方面,青岛区域内的65家境内上市公司2024年总营业收入6490.05亿元,较去年同期增长6.39%,远高于全国基本持平的总体情况,青岛资本市场正以“质效齐升”的实践诠释高质量发展新范式。

海尔智家连续四年位列第一

从上市公司个体来看,海尔智家实现营收2859.81亿元,同比增长9.39%,是唯一营收过千亿元的青岛上市公司。记者梳理发现,海尔智家已连续4年位列青岛上市公司营收第一。其营业收入自2019年突破两千亿元大关后,始终保持正向增长,2024年以2859.81亿元的

营业收入再次刷新业绩新高。

从财报来看,2024年,海尔智家除厨电类产品收入减少1.15%外,其他产品线销售额均实现增长。按地区来看,其海内外市场营收均保持稳健增长态势。其中,国内营收1416.81亿元,同比增长3.12%;海外营收1429.02亿元,同比增长5.32%。2024年海尔智家生产家用电器1.26亿台,产量较上年增长5.9%。

海尔智家、海信视像、青岛啤酒、赛轮轮胎、国恩股份、青岛港、特锐德、青岛银行、中创物流、青农商行、海程邦达等11家企业营收突破百亿元,较去年增加1家。

净利润指数展现企业盈利能力

归属母公司股东的净利润方面,65家境内上市公司实现归母净利润总额452.74亿元,较去年同期增长2.48%,在全国上市公司总体净利润下滑的形势下展现上市青企盈利能力。

从上市公司个体来看,50家上市公

司实现盈利,占比77%。海尔智家以187.41亿元的归母净利润稳居榜首,青岛港、青岛啤酒、青岛银行、青农商行、赛轮轮胎、海信视像、森麒麟的归母净利润均超过20亿元。

从归母净利润同比增长率来看,28家公司实现净利润同比增长,占比43%。其中汇金通归母净利润同比增长491%,位居榜首,青岛金王、泰德股份、德固特等归母净利润增幅均超过100%。

分红方面,47家上市青企在2024年度已宣告累计分红总额217.69亿元,同比增长13.73%,高测股份、云路股份等9家企业已宣告分红2次,上市青企可持续分红能力不断提升。

前四个月并购规模95.64亿元

2025年以来,青岛上市公司积极采取行动,通过并购重组、股票回购增持等方式,不断提升投资价值,持续强化投资者回报。

并购重组方面,2025年1月至4月,我市上市公司及其关联公司参与并购重组12起,涉及并购规模95.64亿元,其中,已完成2起,进行中事件10起。盈康生命收购长沙珂信肿瘤医院51%股权、海信视像收购信通电子100%股权、赛轮轮胎增资华东试验场等并购正在积极推进。

截至目前,已有海尔智家、青岛啤酒、科捷智能、东软载波等10家上市公司公布制定了市值管理制度,惠城环保、云路股份、汉缆股份等6家上市公司制定了质量回报双提升方案,充分体现“高质量、重回报”的鲜明特征。

青报全媒体/观海新闻记者 于健

城阳今年首个回迁抓阄 900余户居民圆“安居梦”



仪式现场。红岛街道供图

本报5月13日讯 13日,城阳区红岛街道邵哥庄社区启动抓阄分房,900余户居民圆梦“好房子”。据悉,邵哥庄社区是城阳区2025年第一个启动抓阄分房的社区,也是红岛街道全域棚改以来第十个回迁的社区。

邵哥庄社区项目共分5个地块,总建筑面积46.93万平方米,设计总套数2807套。项目采用二代高层、新德式、地中海等多种建筑风格,人车分流,车位、储藏室配比均达1:1,给居民提供舒适、实用、安全的社区环境,配套建设物业、休闲、养老等公共服务设施,全力打造高品质“好房子”,让居民从“住有所居”到“住有宜居”迈进。

近年来,城阳区以有效解决群众回迁为主线,统筹运用城中村专项借款,全力保障旧改项目拆迁、建设、配套资金需求。继邵哥庄抓阄分房后,河套、红岛两个街道回迁社区已达18个,1.4万余户居民圆梦新居,开启幸福生活。2022年以来,全区旧改项目已实施回迁社区43个,惠及居民10万人。下一步,城阳区住建局将坚持“两手抓”,一方面统筹加快项目建设,促进9个社区在2025年底前完成抓阄分房;另一方面,加快安置区外周边配套建设,促进已抓阄项目尽快分钥匙,以高标准建设、高效率交付托起百姓“安居梦”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜)

